



今年7月,美国总统特朗普在度假期间打高尔夫球。



今年8月,法国总统马克龙与妻子布里吉特度假期间在布雷冈松城堡附近与当地民众见面。



今年1月,日本首相安倍休假期间在东京一家书店购物。

随着酷热的8月接近尾声,世界各国的首脑们也纷纷结束了他们的暑期休假,重新上岗工作。不过,有媒体总结说:这个暑假,大多数首脑休得不太爽——有的虽然休了假,却在度假地依然忧心国事;有的干脆取消了假期,心甘情愿义务“加班”。从首脑们这个并不轻松的假期中不难看出,当今世界的确风云变幻,家家都有本难念的经,说他们的假期是当今国际形势的晴雨表,似乎并不为过。

首脑们的假期

本报记者 王昱

这个暑假都不轻松

美国总统特朗普今年暑假就过得挺累。有媒体给特朗普算了笔账,发现这位“推特治国”的总统在假期中仍保持着每天更新20条推特的刷屏强度,这些推特既包含了对媒体的抨击,为美国打贸易战加油打气,也包括很多平时他压根儿不愿干的事儿——8月15日,休假中的特朗普发推特,破天荒地祝民主党资深非裔女众议员沃特斯生日快乐。沃特斯确实刚过完80岁生日,但她可是特朗普的死对头,前不久还在国会大骂特朗普是个“粗鲁、自负的骗子”。收到特朗普的祝贺,估计沃特斯老太太也挺吃惊:“咱俩有这交情吗?劳您休假还惦记我。”

其实,同样感到奇怪的还有美国民众,因为在他们的记忆中,这位总统应该是酷爱休假才对。据美国媒体统计,上任才一年多,特朗普已经休了97天假,几乎达到奥巴马8年任期全部休假时间的三分之一。可是今年8月,特朗普却主动把暑期休假时长缩短了10天,还在休假期间安排了大量私人会见活动,以私人名义为国事加班,这个假等于没休。

如此勤勉,特朗普自然有他的考虑。上台至今,特朗普尽管历经风波,但总体上顺风顺水,按说多休几天假也没啥,不过,近期他遭遇了不少烦心事:一是10月份的美国国会中期选举马上要来,民主党在经历短暂蛰伏后开始恢复元气,不排除共和党出现意外崩盘的可能。二是“通俄门”持续发酵,特朗普的前私人律师和竞选经理都吃了官司,这样搞下去,特朗普本人会不会被弹劾都没准儿。此外,美国对华的贸易战等因素,都逼着特朗普过不好这个假期。

与特朗普类似的还有法国总统马克龙。马克龙8月3日晚在南部海岸的布雷冈松城堡开启了为期两周的休假,但他也没能完全放松心情。其间,他邀请英国首相特雷莎·梅会谈,还与美国总统特朗普、俄罗斯总统普京等进行了电话磋商。上任第二年的马克龙仍面临着复杂的养老金系统如何实现一体化等难题,支持率处于历史最低水平。庞大的压力,让这个假期注定轻松不起来。

同样有假休不舒坦的还有日本首相安倍晋三。虽然自上台以来,安倍一直鼓吹“日本人过于勤奋,应当多休息,少加班”,但今年暑期,安倍自己却只休了五天年假——他8月15日结束“终战日”纪念活动,前往山梨县鸣泽村别墅度假;但21日就已回到东京办公,整个假期一共只有五天。据身边人士透露,过去休假,安倍总要带上几本书在假期里读完,今年居然一本都没带——估计他自己也知道这个假期短得不够读完一本书。

促使安倍加班的原因同样是选举。今年9月,日本自民党即将改选党首,安倍如果能获得连任,将挑战9年首相任期,他有可能成为战后任期时间最长的首相。可近期日本同样麻烦缠身,尤其是对美贸易谈判迟迟谈不下来,政府承受的压力极大。在此背景下,安倍很怕休长假会影响自身风评,因此甘愿缩短假期,换个“任劳任怨”的形象。

不过,与俄罗斯总统普京相比,安倍这个短假也算长的。俄媒近期报道称,往年习惯于夏季休假的普京今年到现在为止还没公布休假日程。这在俄罗斯可算是件大事,因为往年普京总会在俄罗斯国营电视台上“秀”他上山打猎、下海钓鱼的假期日程,树立自身“运动猛男”的形象,可今年这出“保留节目”怕是要取消了。有媒体分析说,俄政府近期提出的养老金改革方案引发民众极大不满,此时宣传总统个人形象只怕会起到反作用。

总统休班,全民“监视”

总结各国领导人今年假期“不轻快”的原因,国际形势风云变幻只是外因。真正的内在原因是这些国家首脑度假期间的一举一动都在民众的密切注视之下,这种注视让首脑们“压力山大”,有假也不敢好好休。

说起来,在王权时代,首脑们休假的方式是很奢侈的,在这方面堪称“活化石”的是当今的沙特阿拉伯,该国的开国君主伊本·沙特喜欢去西班牙度假,一去就是三个月,每次花费高达上亿美元,所以他去世后西班牙人比沙特人还悲痛——新任沙特国王改去瑞士度假了,西班牙自此少了一项重要的外汇收入。以此为传统,历任沙特国王都有去欧洲避暑的癖好,不过,今年为了刺激本国“后石油时代”经济发展,现任沙特国王萨勒曼“忍痛”宣布不再去他钟爱的法国度假,改去本国兴建的新都市“NEOM”度假。

西方国家首脑度假当然不能这么土豪。按照美国立国时总统华盛顿与国会达成的“君子协定”,总统每年享受固定假期,其间享受普通公民的行动自由,但费用也得自理。可1881年美国第20任总统詹姆斯·加菲尔德在休假时遇刺身亡后,总统在假期期间也要享受安保,度假地还要采取清场、交通管制等措施,这就不可避免地需要国家掏钱。既然要纳税人掏钱供你休假,那么总统休假也成了“半上班”,怎么休假就成了门“技术活”。

美国总统往往在选择休假的时间和地点时格外注意。一般情况下,为了不影响工作,减少对民众生活的干扰,降低安保难度和节省住宿开支,休假的地点会尽量选在戴维营等专属度假地,避开民众常去的度假胜地。休假天数也是普通民众的平均休假数,一年总共40天左右,

同时尽量减少休假的次数。在费用的负担上,美国总统也坚持“公私分明”,虽然“差旅费报销”,但总统和家人在度假时的餐饮费用、普通度假地的住宿费用都由总统自行承担。

即便如此,总统在休假中稍有不当地也得挨骂。例如,克林顿曾连续两年到怀俄明州的大提顿国家公园休假,令不少游客叫苦不迭——“总统的假期让很多地段与公共设施被封闭,毁掉了这里的旅游旺季。”而奥巴马因为在竞选时说了一句“愿为国家放弃个人生活”,结果上台后每次休长假都被反对党拿来讽刺,说总统又去过“个人生活”了。被黑得最惨的恐怕要数小布什,他的8年任期中有879天在度假,因而被民众讥讽为“领了8年工资,却只干了6年总统”。

美国人说话真有点冤枉小布什了,美国总统虽然有权利休假,但需要以不影响他们履行对国家的职责为前提。因此,总统度假期间只是名义上的休息,虽然减少了公务活动及日常会议,但仍需料理国事。度假期间,总统每天早上依然需要阅读情报部门送来的每日情况汇报和国家安全简报,发表“每周电视讲话”,就重要事件召开临时新闻发布会、接待重要外宾等。为了保障总统度假期间仍能履行职责,一个小型的白宫团队将随行,包括内政外交幕僚、军事顾问、特勤局特工、通信与运输方面的专家等。前美国第一夫人南希曾为频繁去加州农场休假的丈夫里根总统辩解道:“我丈夫没去度假,他只是换了个工作方式而已。”这话不无道理。

其实,美国人对待总统休假虽然苛刻,但因为“假期神圣不可侵犯”的传统在,好歹还讲点情理,大多数美国人也赞同“总统和普通人一样,需要放松和休息”的道理。真到了以加班为傲的日本,民众对首脑的“假期监督”那真叫一个“全天候”——在日本国营电视台NHK的官方网站上,有一个长期存在的栏目叫“首相动态”,用于专门记录首相每天的一举一动,节假日无休。而在安倍最近休假这几天,这个“首相动态”也“忠实”地报道称,首相在度假地打了一天高尔夫球。由于今年日本酷热,这种新闻下的评论中经常能看到网友抱怨,“纳税人这么累死累活,首相倒是清闲”。这样的报道多了,安倍当然要“掉粉”,这就难怪他有假也不敢多休了。

由于存在需要国家掏钱解决安保的难题,各国领导人的休假其实相当于“半上班”,具体能休多少天很随缘。总体来说,在经济向好、国际形势趋缓的时候,民众们一般会对首脑多休几天假比较宽容,首脑们大可与民同乐。而一旦政治、经济形势趋紧,民众审视首脑休假的目光立刻变得严厉起来,说首脑们的假期是当今国际形势的晴雨表,似乎并不为过。

他捐1亿美元,帮医学生免费读书

A09

出品:国际新闻部
设计:壹纸工作室
本版编辑:王晓莹
美编:罗强
组版:洛菁